

陕西2023年二季度重点项目观摩特别报道

产业“添绿”又“生金”

——陕西2023年二季度重点项目观摩(陕北片区)活动见闻

□ 记者 满淑涵

陇城七月,满目青翠,处处勃发盎然生机。清新“绿”意也跃动在城市发展的脉搏中。不断提升的产业“含绿量”,有力夯实高质量发展的绿色底色,点“绿”成金的故事正在这片神奇大地续写新的奋进篇章。

走进榆林市榆阳区现代种业省级农村产业融合发展示范园项目,智慧牧场里的牛群正在围栏中悠然“散步”,等待饲养员投喂。在这里,三维体尺测量系统能够利用多模态图像融合和三维点云计算技术,实现对肉牛体尺的非接触式智能采集。

据项目投资主体陕西大地种业(集团)有限公司董事长郝光方介绍,示范园于今年3月开工,总投资5.15亿元,主要包括玉米种业体系、薯类种业体系、牧草种业体系、肉牛良种繁育体系、产业基础与配套设施建设五大工程18个重点项目,计划到2025年,全面建成“产业集聚发展、利益联结紧密、配套服务完善、组织管理高效、示范带动显著”的复合型农业示范园。

绿色农业长啥样?《“十四五”全国农业绿色发展规划》中描绘了具体图景:资源利用水平明显提高,产地环境质量明显好转,农业废弃物资源化利用水平明显提高,农业面源污染得到有效遏制,农业生态系统明显改善……

在郝光方看来,项目建设目标正与绿色发展要求高度契合。“我们要力争农产品初加工转化率达到75%,良种面积覆盖率突破90%,农产品品牌化率达到85%,农作物秸秆综合利用率超过90%。目前,公司涉及的种业、草业、牧业、肥业和食品加工等板块,已初步实现种养结合、育繁推一体化的现代农业绿色循环产业的预期目标。”

做给农民看、带着农民干、帮着农民富。为促进现代农业绿色循环产业的深度融合,陕西大地种业(集团)有限公司坚持延链、补链、强链、联农带农的理念,以产业基地为核心,辐射带动周边三个乡镇5000户农户。目前,仅肉牛养殖可每年给予人户资产不低于8%的固定分红。

作为国家能源重镇,近年来,榆林能化产业绿色转型升级加速快跑。“双碳”目标

下,煤炭清洁高效利用成为撬动煤炭未来转型发展支点。

夜幕渐沉,陕煤集团榆林化学有限责任公司厂区灯火恢弘。在这里,煤炭分质利用制化工新材料示范项目已完成地下工程,后续将陆续进行设备安装。

这个新材料是什么?如何在绿色转型中实现新突破?榆林化学有限责任公司副总经理王为锋介绍,项目将建设的50万吨/年高纯DMC生产装置及配套设施,是我国目前规模最大的电池电解液溶剂项目,是高纯DMC在陕西的首次大规模布局。“DMC又叫碳酸二甲酯,其实离我们并不遥远,新能源汽车动力电池就会用到它。这个项目本身就服务于绿色产业。”

DMC项目建设正如火如荼,下游产业也已提前布局。“四川是全球动力电池产业生态体系最完整、配套协作能力最强的地区之一,我们已经与乐山龙头企业联合成立公司,生产电池电解液,加谢沧滩蓝海。”王为锋说。

去年年底,省政府印发的《陕西省“十四五”节能减排综合工作方案》提出,到2025年,

我省能源消费总量得到合理控制,全省单位国内生产总值能源消耗和化学需氧量、氨氮、氮氧化物、挥发性有机物四项主要污染物重点工程减排量完成国家下达的目标任务,节能减排政策机制更加健全,重点行业能源利用效率和主要污染物排放控制水平基本达到国际先进水平,经济社会发展绿色转型取得显著成效。

紧扣节能降碳目标,榆林化学有限责任公司还通过新技术、3GW新能源、绿氢等有效降低燃料煤消耗,采用化工热电一体化联产示范模式,降低锅炉综合发电煤耗。此外,充分利用榆林丰富的风光资源生产绿电,并利用部分绿电进行电解水制氢,将绿氢补入生产系统,有效降低空分规模,实现源头减碳;以二氧化碳为原料,制取聚碳酸酯亚丙酯、碳酸乙酯等绿色产品,实现中间降碳;规划400万吨/年CCS项目及碳汇林项目,全力实现末端固碳。

王为锋算了一笔账,通过以上举措,每年可减少碳排放931万吨,相比于同类项目减碳30%以上。

三秦动态/SAN QIN DONG TAI

陕西省2023年“全国医疗器械安全宣传周”活动启动

本报讯(实习记者 马尤翼 首席记者 李荣)7月10日,2023年“全国医疗器械安全宣传周”陕西省启动仪式暨医疗器械创新产品成果展示交流会在西安市西咸新区与国家药监局同步举行。

今年的“全国医疗器械安全宣传周”活动于7月10日至14日开展,主题为“安全用械、共享健康”。宣传周期间,省药监局将充分调动多方力量参与,结合工作实际举办医疗器械生产企业和实验室开放日活动,以及全省医疗器械安全监管座谈会、医疗器械法规宣讲会、注册审评线上线下交流研讨会等,宣传医疗器械科普知识,展示技术成果,推动医疗器械产业高质量发展。

省药监局副局长冯锋要求,全省各级药品监管部门要扎实开展药品安全巩固提升行动,严格落实“四个最严”要求,健全完善药品监管体制、制度建设,严防严控医疗器械风险隐患,夯实医疗器械质量安全主体责任,引导公众安全、合理用械。

湖北省在西安举行文旅推介会

本报讯(首席记者 李荣)7月9日,2023“极目楚天 钟情湖北”文化和旅游宣传推介活动走进西安,诚邀陕西游客畅游湖北。会上,湖北省文旅厅与陕西省文旅厅签署了《旅游营销框架合作协议》。

湖北与陕西山水相依,得天独厚的地理位置为两省游客互游提供了便利。湖北省文化和旅游厅在推介会上向陕西游客送出三重旅游福利。第一重福利:“引客入鄂”送奖励。湖北省财政厅支1.53亿元专项奖励资金,用于鼓励旅行社开拓省外客源市场。湖北各市、州相应制定了“引客入鄂”奖补政策。第二重福利:“惠游湖北”送福利。湖北省财政拿出4亿元消费券面向全国游客发放。“湖北旅游惠民卡”每张可立减100元,游客可以享受200元畅游湖北240多个景区的福利。第三重福利:大美鄂西送折扣。为庆祝郑渝高铁运营一周年,沿线相关地方都将出台景区门票折扣,例如巴东县“八大景区”将实行五折优惠。

西安邮局海关查获3支伪报进境生物制品注射剂

本报讯(首席记者 李荣)7月10日,记者从西安海关获悉,西安邮局海关关员近日在对1票申报为“零食”的进境快件进行X光机检查时,发现图像存在异常夹藏痕迹,并在对其进行开箱查验时,发现纸箱内装有3瓶标注外文字样的注射用白色粉末,为伪报进境生物制品注射剂。

据了解,查获的针剂为NMN注射剂,是一种具有生物活性的生物分子,对人体细胞代谢活动可产生影响,属于特殊物品,海关已将上述物品作退运处理。

海关提醒,根据《中华人民共和国国境卫生检疫法》及其实施细则、《出入境特殊物品卫生检疫管理规定》等相关法律法规,携带、托运或者邮寄特殊物品出境的,应向海关如实申报并接受卫生检疫监督管理,凭《出入境特殊物品卫生检疫审批单》办理通关手续,未经海关许可,不准入、出境。

国网咸阳供电公司进村入户排查农村用电安全

本报讯(孙璐欣)为积极应对夏日用电高峰,6月26日,国网咸阳供电公司开展“把脉问诊”农村用电安全排查活动,帮助农村用户增强安全用电意识,引导用户安全用电、科学用电。

活动中,国网咸阳供电公司组织党员服务队兵分四路,深入辖区9个镇街148个行政村,进村入户查隐患、规范临时用电管理,确保农村用户迎峰度夏期间用电安全。排查过程中,巡检人员对线路老化、破损以及不符合标准的开关、插座等设施,建议用户进行更换,消除安全隐患。深入镇村集市、田间地头,通过张贴宣传画,发放电力安全宣传手册、便民服务卡等形式,向群众宣传和讲解安全、节约用电常识,着力做好安全用电知识普及教育,不断增强村民的安全用电意识和自我保护意识。

遗失声明

各界日报社记者顾书亮,不慎将本人新闻记者证遗失,记者证号:B6100166600045,即日起作废,特此声明。

各界日报社
2023年7月10日

汇通国基房地产开发有限责任公司西安分公司,统一社会信用代码:916101326631738189,不慎将公司公章(编码:6101970001247)、财务专用章(编码:6101970001248)、合同专用章(编码:6101970001249)遗失,声明作废。

全国首趟中欧班列境内外全程时刻表回程班列抵达西安

本报讯(记者 杜静波)7月9日,满载着汽车配件、高精电子仪器、化妆品、啤酒等货物的X8008次中欧班列缓缓驶入西安国际港站,标志着全国首趟中欧班列境内外全程时刻表回程班列抵达西安。

中欧班列从中国到欧洲国家,要经过不同国家不同轨距的铁路,全程可分为中国段、宽轨段、欧洲段。中欧班列运行到各国港口,都要换装到各国的列车上接续运行,由于以前换装作业时没有开行时刻表要求和限制,无法做到快速顺畅交接。

为推动形成稳定的中欧班列境内外运输时效,

更好满足客户物流需求,中国国家铁路集团有限公司与中欧班列开行沿线国家铁路部门经过多轮磋商沟通,从去年10月开始组织开行中国西安至德国杜伊斯堡的境内外全程时刻表中欧班列,这也是目前全国唯一的一条全程时刻表中欧班列线路。

经过8个月的开行,中国西安至德国杜伊斯堡的中欧班列境内外全程时刻表班列已实现常态化开行。今年7月1日起,从过去的每周一列增加到每周两列,每周三、周六固定时间开行,在保证运输时效的同时,运能实现翻倍。

引汉济渭黄金峡水利枢纽正式下闸蓄水

本报讯(实习记者 闫智 通讯员 王伟 首席记者 李荣)7月9日,引汉济渭黄金峡水利枢纽下闸蓄水仪式在汉中市洋县黄金峡水利枢纽举行。省十二届政协副主席王卫华宣布黄金峡水利枢纽正式下闸蓄水。

据悉,黄金峡水利枢纽是汉江干流第一级开发建设的水利枢纽,也是引汉济渭工程的龙头水源工程,年平均调水量10亿立方米。工程由挡水建筑物、泄洪消能建筑物、泵站、电站、通航建筑物及过坝鱼道组成,主要任务是调蓄汉江干流来水,

向关中地区供水,兼防洪发电。拦河坝为碾压混凝土重力坝,最大坝高63米,坝顶高程455米,总库容2.21亿立方米;坝后安装7台水泵机组和3台发电机组,泵站总装机功率126兆瓦,设计流量70立方米每秒,设计净扬程106.45米,电站总装机容量135兆瓦,多年平均发电量3.87亿千瓦时。

黄金峡水利枢纽下闸蓄水,是引汉济渭调水工程建设取得的又一重大节点胜利,也标志着作为国家172项节水供水重大水利工程的引汉济渭调水工程即将全面完工,进入投产运行阶段。

2023榆林市首届白云山太极拳交流赛落幕



7月9日,2023榆林市首届白云山太极拳交流赛暨榆林市第四届武术大赛在佳县白云山游客服务中心圆满落幕。来自榆林市12个县市的40支队伍、560余名参赛选手同台竞技,以拳会友,展示太极魅力,推动全民健身活动深入开展。

此次比赛为期两天,分为男子组女子组太极拳、男子组女子组太极器械4个组别,涉及24式拳、杨式传统拳、30式拳、陈式太极拳、陈式单刀等项目。

记者 高三宝 通讯员 许倩 摄影报道

看“茯茶镇”如何带活百亿茶产业

——第四届陕西网上茶博会见闻

□ 记者 赵婧

茯茶之源,泾河之水。7月7日,由省农业农村厅和省商务厅指导,省农业宣传信息中心、西咸新区泾河新城管委会等单位主办的第四届陕西网上茶博会专场活动在泾河新城举行。活动当日,由40余名中省市媒体记者、采购商等组成的网上茶博会探访团深入泾河新城,详细了解茯茶产业发展现状,探寻茯茶产业发展的“创新密码”。

以鲜活的姿态走向大众

伴随缕缕茶香,穿越千年时光,在中国茯茶文化博物馆回顾泾阳茯茶的兴衰沉浮;“创”出文化亮点,“转”动成果转化,在秦创原茯茶文化创新中心寻找文化遗产的“活化”路径;交流产业发展,探讨品牌塑造,在茶企智能化工厂见证传统与现代的融合之力;漫步于青砖黛瓦间,开启茶美学生活方式,在古香古色的茯茶小镇体验茶旅融合的独特魅力……

以鲜活的姿态走向大众,用时尚的元素撬动茯茶“破圈”。作为“泾阳茯茶”的核心产区,近年来,泾河新城大力发展茯茶特色产业,以年接待游客500多万人次的国家4A级旅游景区茯茶镇为引领,聚集茯茶生产企业11家、销售企业200多家;推进茯茶科技研发和精深加工,实现年产茯茶3600吨,产值达12亿元,集茯茶文化传承、生产研发、仓储物流、体验销售、文化展示和休闲旅游为一体的全产业链基本形成,为区域经济高质量发展注入“茶”动能。

“逛茯茶镇,吃特色小吃,品茯茶、住民宿,已经成为许多西安市民和外地游客的选择。我们在做好‘小吃街+传统茶馆’的基础上,正在打造二期茯茶镇品牌直营街区,目前来茯茶镇和品鉴茶馆已经开业运营,茯茶产品形态和消费场景更加适合年轻群体。”泾河新城茯茶镇文化产业集团总经理郭华介绍,为推进茯茶科技创新,泾河新城和省内16所专业院校联合在直营街区成立“秦创原—茯茶文化创新中心”,推进高校对茯茶

产业文化创新成果、生物科技创新成果、消费模式研究成果的转化。

科技赋能产业创新升级

袋泡茶、茯茶酒、茯茶护肤品……活动中,琳琅满目的茯茶系列产品给探访团留下了深刻印象。创新决定高度,品质决定深度。近年来,泾河新城依托互联网和物联网技术,积极建设“茯茶大脑2.0”大数据溯源系统,为每一块茯茶定制专属的“身份证”,让消费者了解茯茶生产、检验、包装、物流等整个工艺流程,杜绝假冒伪劣产品,切实提升产业形象、产品品质和企业效益。

“下一步,我们将进一步组建大宗茶叶交易中心,推进茯茶生产标准检测监管数字化、大宗产品仓储物流销售数字化,打造政银企合作茯茶金融产品,推进茯茶‘种、产、销’全产业链数字化溯源、茯茶非遗文化保护挖掘与旅游产业融合营销推广,全方位解决泾河新城茶企在投融资、数字化管理、生产制造、物流仓储、品牌推广、文化创意、

销售增长等方面遇到的问题,为茯茶产业高质量发展铺路架桥。”泾河新城文旅产业促进部部长冯晓荣表示,泾河新城将加快推进“茯茶+科技+文化+旅游”融合发展,千方百计在生产、加工、流通等各个环节做好服务,全力打造百亿级茯茶产业链。

以茶为媒,共助发展。据省农业宣传信息中心主任程晓东介绍,第四届陕西网上茶博会从4月中旬开始,已先后在汉中、安康、商洛、咸阳市多个茶叶主产县和“延安枣芽茶”主产区延川县成功举办专场活动。通过设立陕茶品牌云上展馆,集中展示发布陕茶区域公用品牌、企业品牌和产品品牌,推介陕西茶旅融合精品线路,开展陕茶品牌故事短视频大赛和“最受欢迎的陕茶十大品牌”评选,组织客商、新闻媒体、主播、自媒体达人深入陕茶产区探访,进一步提升了陕西茶叶品牌知名度,促进了陕西茶叶线上线下的销售,为茶农持续稳定增收、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出了积极贡献。